



## 勿貼標籤 尊重多元性傾向

2013-10-19 記者 王怡方 文



男同志愛男生、女同志愛女生，多麼清楚的定義，那雙性戀呢？既喜歡男生也能喜歡女生，聽起來在愛情市場裡挑對象無往不利，彷彿全世界都是他們的狩獵場。因此「花心、濫情、可能會常常劈腿」，這些負面標籤牢牢地黏在雙性戀者身上，他們無力反駁。

在充滿不了解的社會氛圍底下，雙性戀者所受的壓力其實不比同性戀者來的少，大多是來自同志圈內部。雙性戀與同性戀常被歸類為同一群體，稱作「LGBT」，各取女同志、男同志、雙性戀、跨性別者的英文單字開頭。雖然歸類為同一群體，但在本質上又有著細膩的差別。在LGBT這個廣義的同志族群內對雙性戀者有誤解，存有「進可攻、退可守」的花心大蘿蔔這種刻板印象。

### 雙性戀 留退路的男同志

同志諮詢熱線協會的義工汪汪，在十月十六日於交通大學舉辦的演講中提到他做為一名雙性戀者，匿名上網聊天時詢問同志網友對雙性戀的看法時，強烈地感受到那股不友善的態度，像是「雙性戀就是留退路的男同志。」這樣尖銳的詞句或是類似的態度屢見不鮮，甚至在聊天室裡形成主流的風氣，使得他默默選擇噤聲。



交大同志系列講座之宣傳海報。(圖片來源/交大諮商中心)

「留後路」一直是非雙性戀者對雙性戀族群最大的歧視點，同時也是最大的誤會所在。因為當一名雙性戀者與跟自己同性別的人交往時，在未坦白前，旁人眼中就是一對同志伴侶。而同志面對社會賦予的成家壓力時，卻得知對方有著喜歡「另一性」的可能，也就是成為「正常」的異性戀。這讓同志伴侶認為這份情感不穩固，對方「分手也無所謂」，說不定還能擁抱沒有世故眼光緊迫盯人的那份自由。

### 男女通吃 但始終如一

「難道劈不劈腿跟是不是雙性戀有關係嗎？」汪汪如此問道。並對著台下學生們解釋雙性戀只是一種性傾向，而非「腳踏兩條船」的狀態。汪汪的語氣對這兩件不相關的事情被做有因果關係的聯想流露著許多疑惑。

人對於不了解的人物總是會有不明就理地完全憑著刻板印象行事，而從未思索過該刻板印象背後的推論過程合不合乎邏輯。光是同性戀者與愛滋病莫名畫上等號之後，經過長年宣導直至近日成效才較為顯著。而同樣被歸類為同志社群的雙性戀，則是挑戰更為嚴苛，來自內部的莫須有罪名，談起感情彷彿先天就是註定負心，人格操守受到質疑。「一男一女在一起就不會劈腿了嗎？」汪汪拋出這個問題，語重心長。專情與否決定在於兩人怎樣攜手，無關乎所屬團體、個人背景。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

## 當他 / 她們同在一起

隨著社會越來越開放，各式聲音大鳴大放，社會不再只是一言堂，同志相關討論漸漸受到重視，人民逐步解除了男女關係，世界上還有很多種排列組合的可能。目前「LGBT」這樣的分法其實是不太精確的，前三者（LGB）是以性傾向作為區分，但「T」（跨性別者）較偏向生理上無法用男女二分法歸類的一群。當一個群體太大，大到包攬太多樣態的人們，難免因不了解之間的差異進而產生嫌隙。刻板印象不可否認的是粗略「認識」某個人、某群人的方式之一，只是學會同理心是往後自己要努力的功課。站在別人的角度思考並放下成見這點，其實很多人都做不到，尤其當他 / 她「同」在一起時。雙性戀遊走在目前保守世俗容忍的範圍邊際上，處境甚是尷尬，忠誠度被放大檢視，愛情之路很難走的一路順遂。

從今年九月初開始，同志團體推動多元成家的草案，正如火如荼的進行中，引起爭議點莫過於其中所顯示的「伴侶制度」。既然叫做伴侶，跟婚姻就有著差異，雙方不需要透過結婚來證明彼此的親密。反對的聲浪揪著「沒有忠誠度可言」這點抨擊，讓人忍不住跟「花心成性」的雙性戀所遭遇的污名化相提並論。



多元成家草案如火如荼進行中。(照片來源/台灣伴侶權益推動聯盟Facebook)

## 客觀審視 平心待人

花心、有沒有忠誠這些標籤不應該由特定群體去承擔，無論是同志、雙性戀者、選擇同居卻不結婚的男女。提倡多元的時代中，看似觀念進步，但實際上主流的力量仍無形壓制住少數族群的空間，甚至能說制度方面逐漸開放後，壓力從群體轉嫁到個人上。在對著雙性戀、同性戀者貼負面標籤的同時，人們或許都忘記自己跟所謂的「他們」最根本的差異，只有「性傾向」，其實沒有什麼不同。團體間有好人也有壞人，愛情路上存在難防的小人，平心靜氣地去審視一個人，與之相處一陣子，方能客觀的去評價。心裡謹記著個人行為由個人承擔，沒有一個人偉大到可以代表整個群體。

## 多元社會 尊重為本

一直以來，同志相關議題引發的討論相當熱烈，不能接受的人也不在少數，支持同志的人們得尊重這樣的不認可。另一方面，面對一雙早已牽起來的手，不能接受的人們給予同志們尊重也是個互相的過程。多元社會中，所有的事情都是在磨合，試圖找到之間的平衡。



### 老驥伏櫪 馬躍八方

獲得世界象棋聯合會認證的特級國際大師馬仲威，他下棋的心路歷程，與對臺灣棋界整體環境的看法。



### 恐怖情人 當深愛變成殺害

近年來，情殺案件頻傳的現象，來自於社交媒介轉換、媒體的連鎖效應及教育體制的根源，情感問題是大眾關注且必須學習的議題。

▲TOP